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Památky a zajímavosti Louny
Město Louny má zajímavé historické centrum, ze dvou třetin obehnané hradbami. Za zmínku stojí
chrám sv. Mikuláše z 15. století, postavený hutí Benedikta Rejta, Žatecká brána, středověké domy
Daliborka (okresní archiv) a Sokolů z Mor (muzeum). V centru lze nalézt také galerii, Vrchlického divadlo,
bývalou židovskou synagogu a mnoho domů z přelomu 19. a 20. století. Dále stojí ve městě za zmínku
Kotěrova kolonie, most přes záplavové území z 19. století, městské výstaviště a spousta dalších
drobných zajímavostí.
Dalšími historickými stavbami jsou kostel sv. Petra ze 14. století, kostel Matky Boží z roku 1493 (věž z roku
1612) a kostel Čtrnácti svatých pomocníků z roku 1716. Kostely českobratrské církve a československé
církve husitské jsou významnými konstruktivistickými památkami z 30. let 20. století. Ze středověkých
budov se zachovalo čp. 57 na Mírovém náměstí s renesančními štíty a srubovým sálem v patře,
sídlo okresního archivu.

Chrám sv. MikulášeNejvýznamnější lounská památka a jedno z vrcholných děl české pozdní gotiky.
Postaven po požáru 25. března 1517 na místě původního kostela hutí královského architekta Benedikta
Rejta. Dílo s 60 m vysokou věží bylo dokončeno roku 1538. Chrám je trojlodní, s krouženou klenbou a
jehlancovou střechou. Vyřezávaný oltář vyrobil v letech 1701–1706 sochař Jeroným Kohl se svým
žákem Františkem Preissem. Na konci 19. století byl kostel opraven pod vedením Josefa Mockera a Kamila
Hilberta. V současné době je zpřístupněn ochoz věže.
Žatecká brána, opevnění z 15. stoletíJediná zachovalá brána z roku 1500. Dochovaly se ještě dvě
dělové bašty a velká část vnějšího opevnění, které vznikalo v 2. polovině 15. století. Na severní
straně (ulice Pod Šancemi) je zachovaná hranolová věž a náznak kruhových bašt. Kotěrova dělnická
kolonieSkládá se z rodinných domků pro zaměstnance železničních opraven. Projektoval ji roku 1909 Jan
Kotěra. Kolonie tvoří zajímavý stavební komplex, který nebyl v důsledku války dokončen. Jeho
součástí měl být i kostel, škola a sociální služby. Galerie Benedikta RejtaNachází se v objektu
městského pivovaru po rekonstrukci, kterou provedl roku 1998 architekt Emil Přikryl. Stálou expozicí je
české abstraktní umění 20. století, hlavně českého geometrického konstruktivismu. Jeho představiteli
v Lounech jsou Zdeněk Sýkora s Vladislavem Mirvaldem. Oblastní muzeumLounské muzeum sídlí v
gotickém domě Sokolů z Mor poblíž Mírového náměstí. Stálá expozice se zabývá dějinami husitství
v severozápadních Čechách. V ostatních prostorách se konají krátkodobé výstavy. Funkcionalistický
kostelKostel FS Českobratrské církve evangelické, postaven roku 1932 podle projektu lounského architekta
Pavla Bareše. Je velmi hodnotnou ukázkou funkcionalistické církevní architektury 40. let. K základnímu
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objektu kostela přistavěli v roce 1936 byt faráře a dobová zpráva uvádí, že i tak není projekt zcela
realizován. Základní skeletová železobetonová konstrukce odlehčuje nosnost zdiva a projektant posunutím
řady oken ke korunní římse dosáhl zlepšení osvětlení vnitřních prostor.
Synagoga a židovský hřbitovSynagoga se nachází východně od Mírového náměstí. Byla postavena
v roce 1871 v pseudomaurském slohu s novorománskými prvky. V průběhu 2. světové války bylo
v synagoze zřízeno muzeum a od roku 1967 slouží jako depozitář Státního okresního archivu.
Současný židovský hřbitov je v pořadí třetím lounským židovským hřbitovem. Založen byl
v roce 1874 a čítá na 250 náhrobků. U vstupu na hřbitov se nachází rekonstruovaná obřadní síň
v červenobílé barvě s maurskými slohovými prvky. Židovský hřbitov přímo sousedí
s městským hřbitovem v Rakovnické ulici.
Chata s rozhlednou na vrchu StříbrníkChata byla postavena v roce 1911. Rozhledna byla opětovně
zprovozněna v roce 1998. Nejdříve se zde o víkendech střídali členové KČT, kteří umožňovali
vstup do chaty a na rozhlednu. V roce 2001 vyrostla v blízkosti chaty kovová konstrukce mobilního operátora,
která rozhlednu převyšuje. Vrch Stříbrník se nachází asi 3 km severně od Loun, odbočka na rozhlednu
začíná ze silnice Louny-Bílina. Stoupání je dlouhé cca 0,5 km. Rozhledna je již zdáli dobře viditelná.
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